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Mathematikaufgaben
> Analysis
> Ableitung

Aufgabe : Bestimme die 1. Ableitung der Funktion:
f(x) =6".

Losung : I. Es gelten die allgemeinen Ableitungsregeln:
(u(x) + c)’ = u'(x) (additive Konstante)
[c-u(X)] = c-u'(x) (konstanter Faktor)

(UX)+v(X))' = u'(X) + V'(X) (Summenregel)
(UIV(X)) = u'(X)v(X) + u(x)v’(x) (Produktregel)
(UEINV(X)) = (U IVE)—u()V' (X)) (v(X))? (Quotientenregel)

(U(v(x)) = u'(v(x))-v'(x) (Kettenregel)

sowie die auf Funktionstypen bezogenen Regeln:

(x")’ = nx"*! (Potenzregel firr natiirliche/ganzzahlige/reelle n)
(sin(x)) = cos(x), (cos(x))' = sin(x) (trigonometrische Funktionen)
(€)' = e* (natiirliche Exponentialfunktion)

(In(x))' = 1/x (natirliche Logarithmusfunktion).

II. Um die vorangestellten Ableitungsregeln zu nutzen, formen wir die vorgegebene Exponential-
funktion vermoge der Logarithmengesetze:

e"™® = x, In(x") = r-In(x) (fur reelle r)
wie folgt um:
f (X) — 6x — eIn(6x) — e><|n(6) — eln(6)&.

Die 1. Ableitung ergibt sich dann aus den Ableitungsregeln fir die natirliche Exponentialfunktion
und der Kettenregel (,aul3ere mal innere Ableitung“) mit innerer Funktion v(x) = In(6)-x =>
V'(X) = In(6) und auRRerer Funktion u(v) = e" => u‘(v) = e als:

f'(x) =e"®™ [n(6).
(Ruck-) Umformen des Ableitungsterms flhrt auf:

£'(x) = € [n(6) = 6* [In(6)

lll. Allgemein ergibt sich in @hnlicher Schlussweise als Ableitung fur Exponentialfunktionen mit be-
liebiger reeller Basis a>0:

f(x)=a* => f'(x)=a*n(a).
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